

«Был тот февраль прологом мая...»

*Литературно-музыкальная постановка
школьной театральной студии «Вдохновение»,
посвящённая 80-летию Победы в Сталинградской битве*

Ведущий. Добрый день, дорогие ребята, здравствуйте, уважаемые гости!
Приветствуем Вас на городском уроке Мужества, посвящённом 80-летию со дня Победы в Сталинградской битве.

Ведущий. Внимание! Для выноса флагов Российской Федерации, Кузбасса и города Кемерово прошу Всех встать (вынос флагов под марш)

Приветствуем Гимны России и Кузбасса

Ведущие: В нашем зале сегодня присутствуют

- ветераны Великой Отечественной войны
- труженики тыла
- активисты школьных музеев
- юнармейцы
- кадеты школы 95
- Почётные гости.
- **Губернатор Кузбасса – Сергей Евгеньевич Цивилев.**

Ведущий: Сергей Евгеньевич! Вам слово!

Выступление губернатора.

Вступление: на фоне песни «Эхо»

Стоит над Волгой величаво,
Одетый, будто на парад,
Герой войны, достойный Славы,
Родной наш город Сталинград!

Ведущий 1: Царицын – Сталинград - Волгоград ... Город, с которым связаны многие исторические события. Город, ставший символом России, символом «русского духа» и «русского характера».

Ведущий 2: На последнем рубеже перед Волгой советские солдаты проявили невиданную отвагу и стойкость и нанесли противнику сокрушительный удар.

Ведущий 1 : Великая победа на берегах Волги в февральские дни 1943 года положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны. С тех пор слово «Сталинград» вошло во все языки мира и стало вечным напоминанием о героизме, необыкновенной стойкости духа и беззаветной любви к своему Отечеству. День 2 февраля 1943 года является днем воинской славы России.

(фото + музыка)

Ведущий 2: Сегодня мы вместе с вами вспомним о Сталинградской битве, которая продолжалась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года.

Ведущий 1: 80 лет минуло с тех пор, ...но ПАМЯТЬ жива...
Это была Битва, подобной которой не знала история войн.

Ведущий 2: Эта битва была: *(по очереди артисты-солдаты говорят и выстраиваются на сцене)*

1. Самая продолжительная – она велась более 200 дней и ночей.
2. Самая масштабная – так как проходила на площади в сто тысяч квадратных километров.
3. Самая героическая – героем был каждый, кто защищал эту Землю, своих детей.
4. Самая кровопролитная – за время Сталинградской битвы погибло более одного миллиона человек. Здесь каждые 25 секунд погибал солдат или офицер.
5. Самая разрушительная – за время битвы более сорока одной тысячи домов превратились в руины

Ведущий 2: Это самая большая Победа Советской Армии и самое сокрушительное поражение вермахта, которое определило исход войны.

(фото + музыка.Перестроение)

5. В зное заводы, дома, вокзал.
Пыль на крутом берегу.
Голос Отчизны ему сказал:
«Город не сдай врагу!»
3. Верный присяге русский солдат,
Он защищал Сталинград.
Сто пикировщиков были над ним
В небе, как огненный змей,
4. Он не покинул окопа,
Храним верностью русской своей.
Меж обгорелых черных громад,

Он защищал Сталинград.

Ведущий 2: Зачем Гитлеру был нужен Сталинград?

(после произнесённого текста солдаты уходят)

1. В городе работал знаменитый в 30-е годы тракторный завод, который давал стране 50% тракторов. В 1940 году на его базе началось производство танков Т-34.
2. К тому же Сталинград являлся и крупным транспортным узлом с магистралями в Среднюю Азию и на Урал.
3. По Волге велась транспортировка бакинской нефти в центральные районы страны.
4. И поступали станки и оборудование для строительства новых оборонных заводов на Урале и в Сибири.
5. Наконец, захват города, который носил имя Сталина, мог сломить моральный дух защитников Советского Союза.

(под музыку солдаты уходят)

Ведущий 1: Первые бомбежки города начались в августе 1942г. Первые самолеты появились около четырёх часов дня... гудение моторов становилось всё сильнее, тягучей, гуще. Немцы шли в несколько этажей, заняв весь голубой объем летнего неба.

Ведущий 2: В то лето в Сталинграде два месяца не было дождей. Пожары от бомб слились в один гигантский пожар. Горело всё: и люди, и земля, и вода. В городе размещались нефтехранилища. Из разбитых резервуаров хлынула горящая нефть и сгорала вместе с людьми, которые двигались к Волге, к переправам, катили тележки со скарбом, несли на руках детей...

Ведущий 1: В роковые часы гибели огромного города свершалось нечто поистине великое – в крови и в раскалённом каменном тумане рождалось не рабство России, не гибель её: среди горячего пепла и дыма неистребимо жила и упрямо пробивалась сила советского человека, его любви, верности свободе. Именно эта неистребимая сила торжествовала над ужасным, но тщетным насилием поработителей.

(песня «Третий день» в исп. школьного ансамбля детей)

Ведущий 1: Гитлер истерично требовал любой ценой взять волжскую цитадель.

Ведущий 2: Вот, что писали немецкие солдаты, которые были брошены на штурм Сталинграда.

1-й артист - читающий за немца: «5 сентября 1942 года. Утром я был потрясен прекрасным зрелищем: впервые сквозь огонь и дым увидел Волгу, спокойно и величаво текущую в своем русле. Итак, мы достигли желанной цели — Волга! Но Сталинград еще в руках русских, и впереди жестокие бои... Почему русские уперлись на этом берегу, неужели они думают воевать на самой кромке? Это безумие....»

Ведущий 2: В конце октября генерал Паулюс отмечал:

2-й артист - читающий за немца: «Спротивляемость Красной Армии достигла такой силы, какой мы не ожидали. Ни один наш солдат или офицер не говорит теперь пренебрежительно об Иване, хотя ещё недавно они так говорили сплошь и рядом».

1-й артист - читающий за немца: «16 октября 1942 года. Сегодня получил письмо от жены. Дома надеются, что до Рождества мы вернемся в Германию, и уверены, что Сталинград в наших руках. Какое великое заблуждение! Этот город превратил нас в толпу бесчувственных мертвецов... Сталинград — это ад! Никто из нас не вернётся в Германию, если только не произойдет чуда. А в чудеса я больше не верю... Время перешло на сторону русских».

Ведущий 1: Но Гитлер до самого рокового дня скрывал правду о событиях под Сталинградом. В речи, произнесённой им в ноябре 1942 года, он заявил:

1-й артист - читающий за немца: «Сталинград наш! В нескольких домах сидят ещё русские. Город, носящий имя Сталина в наших руках. Величайшая русская река - Волга – парализована. И нет такой силы в мире, которая сможет сдвинуть нас с этого места».

Ведущий 2: Другого мнения были гитлеровские солдаты, находящиеся под Сталинградом. Вот что писал в своём дневнике Вильгельм Гофман, который служил в батальоне канцелярии:

2-й Артист - читающий за немца: «В Германии все убеждены, что Сталинград полностью наш. Как они глубоко ошибаются! Если бы они видели, что сделал с нашей армией Сталинград! Утром пять немецких батальонов уходят в атаку и почти никто не возвращается. На следующее утро все повторяется снова...».

Ведущий 1: Когда положение стало особенно тяжёлым, из Москвы в осаждённый захватчиками Сталинград была перевезена икона Казанской Божией Матери. Она находилась на правом берегу Волги среди наших войск, куда рвались фашисты.

Ведущий 2: Врагу так и не удалось перейти великую реку России. А накануне разгрома фашистов под Сталинградом перед чудотворным образом отслужили молебен, и после этого был дан сигнал к наступлению.

Ведущий 1:

И пробил час. Удар обрушен первый,

От Сталинграда пятится злодей.
И ахнул мир, узнав, что значит верность,
Что значит ярость верящих людей.

Ведущий 2:

Железный бил ветер в лицо им из мрака,
Но знали солдаты: ни шагу назад!
И жив Сталинград! Он отбил все атаки,
В легендах прославленный город - солдат!

Солдат 1:

Следы врага - развалины и пепел.
Здесь всё живое выжжено дотла.
Сквозь дым не видно солнца в чёрном небе,
На месте улиц - камни и зола.

Солдат 2:

Здесь всё смешалось в этой круговерти:
Огонь и снег, пыль и свинцовый град,
Кто уцелеет здесь, до самой смерти
Не позабудет грозный Сталинград!

(Выходят солдаты, усаживаются у костра. Музыка)

1 девушка:

На самом шумном перекрёстке,
у входа в город Сталинград,
стоят каштаны и берёзки
и ели стройные стоят.

2 девушка:

А было так: война когда-то
была на волжском берегу.
На перекрёстке здесь солдаты
сидели рядом на снегу.

1 девушка:

Стоял январь. И ветер хлёткий
позёмку в кольца завивал.
Горел костер на перекрёстке –
солдатам руки согревал.

2 девушка:

Что будет бой – солдаты знали.
И перед боем с пол часа
они, наверно, вспоминали
свои далекие леса.

1 девушка:

Потом был бой... И те солдаты
навек остались на снегу.
Но перекрёсток Сталинграда
они не отдали врагу.

2 девушка:

И вот теперь на перекрёстке,
на месте гибели солдат,
стоят каштаны и берёзки,
и ели стройные стоят.

1 девушка:

Шумят нездешними листьями,
дождём умытые с утра,
и обжигают нашу память
огнём солдатского костра. (М. Агашина) – *(девушки уходят)*
(музыка «Реквием»)

1 солдат: Горела земля, дымились камни, плавился металл, рушился бетон.
А мы стояли.

2 солдат: Били в упор, почти вонзая друг в друга стволы орудий.
А мы держались.

3 солдат: Каждый метр земли был истерзан пронесшимся железным ураганом. А мы не сдавались.

4 солдат: «За Волгой для нас земли нет!» — сказал командующий обороной маршал Чуйков. И мы не отступили

5 солдат: Был приказ: драться в любом положении до последнего патрона!
Мы дрались и умирали! *(под музыку уходят)*

(танец студии шк.44 под песню «Журавли»)

Ведущий 1: Под Сталинградом советские войска разгромили пять армий: две немецкие, две румынские и одну итальянскую. Фашистские войска потеряли убитыми, ранеными, пленными более 800 тысяч солдат и офицеров, а также большое количество боевой техники, оружия и снаряжения.

Ведущий 2: Только в боях за «Дом Павлова» (бои шли 58 дней!) гитлеровские войска понесли значительно больше потерь, чем при взятии некоторых европейских столиц!

Ведущий 1: Яков Павлов – командир группы бойцов, в 1942 году ему было 25 лет. Герой Советского Союза.

1 ученик-солдат: Выполняя приказ командира, я с тремя бойцами проник в дом на одной из площадей города и обнаружил в нем около 30 мирных жителей — женщин, стариков, детей. Все время обороны дома они находились в его подвале. Расположение дома имело стратегическое значение. Отсюда можно было наблюдать и обстреливать занятую противником часть города на запад до 1 км, а на север и юг - еще дальше. На третьи сутки нам на помощь прибыло подкрепление. Нас стало 24. Так и стали называть гарнизон моим именем - «Дом Павлова». Мы превратили дом в настоящую крепость. Саперы заминировали подступы к дому. 58 дней и ночей немцы обстреливали и бомбили дом, организовывали атаки несколько раз в день. Но мы отстояли его!

Ведущий 2 : Василий Зайцев – снайпер, 27 лет. Герой Советского Союза.

2 ученик – солдат: В шутку бойцы называли меня соколиный глаз. Во время Сталинградской битвы с 10 ноября по 17 декабря 1942 я уничтожил 225 солдат и офицеров германской армии и их союзников, включая 11 снайперов. Вскоре стало известно, что на фронт из Берлина прилетел руководитель школы снайперов – майор Кёнинг, с заданием убить русского снайпера Зайцева- то есть меня. 4 дня майор выслеживал меня, а в конце 4-го сам попался мне на мушку.

Ведущий 1: Марионелла Королёва (больше известна как Гуля Королёва) – санинструктор, 20 лет.

3 ученик-солдат: Когда началась война, мне было 18 лет. Я была довольно известной киноактрисой и за свою недолгую жизнь успела сняться в пяти картинах. После рождения сына я записалась добровольцем в медико-санитарный батальон. Весной 42-го года дивизия отправилась на фронт в район Сталинграда. 23 ноября 42 года во время боя за высоту 5618 я вынесла с поля боя 50 раненых бойцов, а когда был убит командир, подняла бойцов в атаку. Первая ворвалась во вражеский окоп, гранатами уничтожила 15 немецких солдат. Была смертельно ранена, но продолжала вести бой, пока оружие не выпало из моих рук.

Ведущий 2: Михаил Паникаха – заместитель командира отделения, 22 года. Герой Советского Союза посмертно

4 ученик-солдат: К позициям нашего батальона ринулись фашистские танки. На окоп, в котором я находился, двигались несколько вражеских машин. К этому времени я уже израсходовал все свои гранаты. Взяв 2 бутылки с горючей жидкостью, я пополз в сторону головного немецкого танка. Железные машины надвигались все ближе и ближе. Я размахнулся, целясь бутылкой в ближайший танк. И вдруг, откуда-то сверху хлынула пылающая масса, обдав меня жаром. Резкая боль обожгла грудь. Я понял, что вражеская пуля разбила бутылку, поднятую над головой. Я вспыхнул как факел! Захотелось броситься на землю и кататься по ней до тех пор, пока не погаснет пламя. Но победила сила великой любви к Родине! Такая ярость и злоба на врага поднялась во мне, что затихла боль обожженного тела. Рука сжала горлышко последней бутылки! Танк был рядом. Я подбежал вплотную к фашистскому танку и ударил бутылкой по решетке моторного люка. Мгновение — и огромная вспышка огня поглотила меня и фашистскую машину.

Ведущий 1: Матвей Путилов – сержант, командир отделения связи, 19 лет.

5 ученик-солдат: Когда на Мамаевом кургане в самый напряженный момент боя прекратилась связь, я вызвался ликвидировать разрыв провода. Пока я искал место обрыва, меня ранило в плечо осколком мины. Превозмогая боль, я дополз до места обрыва провода, но был вторично ранен: вражеской миной мне раздробило руку. Теряя сознание и не имея возможности действовать рукой, я сжал концы провода зубами, и по моему телу прошёл ток. Связь была восстановлена. Но с задания я так и не вернулся.

(музыка и на экране статуя «Родина - мать зовёт»)

Ведущий 2: Все, кто проплывает по Волге или проезжает мимо Волгограда (так теперь называется бывший Сталинград) видят огромную статую. Женщина с мечом в руке будто бы зовёт людей куда-то. Это — один из самых крупных памятников в мире, он почти в два раза выше знаменитой американской статуи Свободы!

Ведущий 1: Памятник этот называют «Родина-мать», и стоит он на Мамаевом кургане, где шли самые ожесточённые бои во время Сталинградской битвы.

Ведущий 2: Высота 102 - так именовался Мамаев курган на штабных картах. Фашистские генералы понимали, что если они будут владеть Мамаевым курганом, то смогут простреливать Сталинград по всем направлениям.

Ведущий 1: Сто дней и ночей фашисты рвались на эту высоту, по 10-12 раз в день штурмовали её. До Волги оставалось всего метров 700! Именно их и не смогли пройти фашисты на своем пути к господству над миром.

Ведущий 1: 2 февраля 1943 года сложили оружие окруженные в Сталинграде гитлеровские войска. И в 4 часа утра в городе на Волге наконец-то наступила тишина...

(дуэт учителей исп.песню «Над Мамаевым курганом тишина...»)

Ведущий 2: В 1967 году на Мамаевом кургане открылся целый мемориальный комплекс – в честь героев Сталинградской битвы и как напоминание нам всем о тех великих днях, когда решалась судьба нашей страны и всего мира.

На сцене Токмаков Сергей Ильич- руководитель школьного музея.

... Живет в нашем городе замечательный Человек. Ветеран Великой Отечественной войны Терехов Анатолий Михайлович. Вот уже более 30 лет он выполняет почётную миссию - высаживает сибирские кедры в местах боевых сражений. За эти годы ветераном высажено более трех тысяч кедров в нашей стране и за рубежом. И я очень горжусь, что мне выпала огромная честь вместе с Анатолием Михайловичем в 2020 году высадить наши кузбасские кедры на Мамаевом кургане. На волжской земле успешно прижились более 40 саженцев, которые увидят наши кемеровские юнармейцы. В мае ребята будут нести Вахту памяти в Волгограде на Мамаевом кургане, где смогут поделиться опытом юнармейского движения. Ветеран Терехов Анатолий Михайлович сегодня в этом зале. Аплодисменты нашему ветерану! И сейчас я попрошу его вручить кедровую ветвь юнармейцам как символ дружбы и единения наших городов: города трудовой Славы - **Кемерово** и города – героя **Волгограда**

Музыка.

два юнармейца: девочка и мальчик подходят к ветерану, который сидит в 1 ряду. Он передаёт им кедровую ветвь со словами:

Ветеран: Дорогие ребята! Я вручаю Вам символический саженец кедра с надеждой на то, что Вы сохраните память о той страшной войне. Кедр живет более трехсот лет - пусть и память народная живет так же долго.

Кузбассовцы мужественно защищали Сталинград, и Вы должны сделать так, чтобы и Ваши дети, и Ваши внуки знали об этом. Я в Вас верю. Храните память о том героическом времени.

Барабанная дробь. Ветеран вручает ветвь ребятам.

Юнармейцы, принимая кедровую ветвь клянутся:

Хором: Мы - Юнармейцы Кузбасса,

Мал. Перед лицом героев Отечества,

Дев. Перед лицом своих товарищей,

Мал. Перед лицом всех гостей,

Хором: Торжественно клянёмся:

Дев. Чтить память героев нашей Родины!

Мал. Быть патриотами России!

Дев. Быть честными и справедливыми!

Мал. С гордостью хранить память о наших достойных земляках!

Хором: Клянёмся! Клянёмся! Клянёмся!

Музыка. Юнармейцы уходят со сцены.

Ведущий:

Уважаемые гости! Сегодня с нами на связи город-герой Волгоград.

(Прямое включение)

Ведущий 1: Более 200 дней и ночей продолжалась битва за Сталинград. И именно здесь, в районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года она закончилась.

Ведущий 2: За боевые подвиги в Сталинградской битве 125 советских воинов стали Героями Советского Союза.

Ведущий 1: Сталинграду было присвоено звание города-героя.

Ведущий 2:

Минутой молчанья почтим память павших.

последней минутой сердец их стучавших.

Хоть минутой почтим, не допустим забвенья.

Жизнь, ты замри, замри на мгновенье.

(минута молчания)

Ведущий 1:

В свой срок – не поздно и не рано –
придёт зима, замрёт земля.

И ты к Мамаеву кургану
придёшь второго февраля.

Ведущий 2:

И там, у той заиндевелой,
у той священной высоты,

ты на крыло метели белой
положишь красные цветы.

Ведущий 1:

Сто зим пройдёт. И сто метелиц.
А мы пред ними всё в долгу.
Февраль, февраль. Солдатский месяц.
Горят гвоздики на снегу. (М. Агашина)

(сводный хор исп. песню «Поклонимся великим тем годам!»).

На 2 припеве выходят все участники с цветами.

*После окончания песни учитель Антонова О.П.
вместе с ученицей 5 класса читают стихотворение)*

Спасибо вам! Сегодня пробил час,
Сказать слова любви и восхищенья,
Любуемся сияньем ваших глаз,
Благодарим за ваше возвращенье.
Из тех боев, из тех далеких лет,
Тех зим и весен, отнятых войною,
За ваш неизгладимо яркий след,
За тот салют подаренный весной!
Ударов сердца всех не заглушить,
Не замутить все пламенные души,
Вы победили, чтобы вечно жить,
И никому той веры не разрушить!
И никому побед не зачеркнуть,
Не оболгать и не предать забвенью.
Спасибо вам за ратный трудный путь,
За мирные весенние мгновенья!
Сегодня ваш победный юбилей!
Для вас цветы, здоровья пожеланья,
Пусть будет жизнь немного веселей,
Ведь для другой - не будет оправданья!

Все вместе: Сталинград и в памяти и в сердце навсегда!

Ведущий. Внимание. Для выноса флагов прошу всех встать. *(Флаги выносят)*

Ведущий. Наш урок подошел к концу. Сейчас в школе для Вас подготовлены:

- музейные локации, посвящённые Сталинградской битве
- театральные локации на военную тему
- для ребят работает Лазертаг
- ребята школы 45 приглашаются на встречу с ветераном «Этих дней не смолкнет Слава»
- для приглашённых педагогов в аудитории № ??? будет проведен мастер-класс «Был тот февраль прологом мая»

